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Abans de comencar

L’Estadistica ha calat en multiples aspectes de la vida quotidiana fent familiars termes com
poblacid, mostra, mitjana, mediana, moda...

Pot assegurar-se que qualsevol persona informada d’avui en dia posseeix un vocabulari
basic d’estadistica, I'entén, I'utilitza i el valora.

Practicament totes les ciéncies, tant cientific/tecnologiques com socials utilitzen en
aspectes fonamentals de les mateixes a I'estadistica.

L’esport no és una excepci6. En tots ells i en particular en el basquet I'Gs de les dades
estadistiques constitueix un aspecte a estudiar i manejar tan important a vegades com les
tactiques i la técnica implicites del propi joc.

En I'exemple seglient simula un servei de fons en basquet, es representa amb punts
vermells els jugadors atacants i amb verds els defensors.

L’'estudi que realitzen els cossos técnics dels equips s'encarrega de calcular quina estadistica
de tir té cada jugador, d’aquesta manera si es deixa desmarcat el jugador que tingui pitjor
estadistica; la pilota anira cap a ell.
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Continguts

planetes gegants.

1. Vocabulari
estadistic

Podem definir els conceptes anteriors de la seguent forma:

Poblaci6d, mostra,

individu i caracter e Poblacié: conjunt de tots els elements que
verifigquen una caracteristica que sera objecte

Las primeres definicions necessaries d’estudi.

per a l'inici de qualsevol estudi

estadistic sén poblacié, individu,

mostra | caracter. « Individu: Cada un dels elements de la poblacié.

Comencem amb un exemple que

ens faci intuir aquests conceptes. ) ..
e Mostra: qualsevol subconjunt de la poblaci6.

Aquest subconjunt és molt important que sigui

Exemple . o
representatiu de la poblacié.

Estudi sobre la possible
existéncia de vida en altres

estrelles. e« Caracter: Cada una de les propietats que
posseeixen els individus de la poblacié i que

Existeixen sistemes lanetaris . , .
P poden ser objecte d’estudi.

semblants al nostre que, tal
vegada puguin albergar algun
tipus de vida?

La definicio de caracter ha d’anar acompanyada de la
Fins fa molt poc temps, els seguent classificacio:
astronoms no tenien proves de
I'existéncia de planetes fora del
Sistema Solar.

En [lactualitat s’han descobert
alguns centenars de planetes [[quaLTaTius | [ QUANTITATIUS |
gegants, que dificilment podrien [continus | [ DIScReTs |

encerclar vida, perd que si serien
una especie de senyal que en
aquella estrella pot existir un
sistema amb orbitats i grandaria
més d’acord amb les possibilitats

Recordem llavors que davant qualsevol estudi
de vida en el sentit que coneixem.

estadistic hem de tenir en compte la identificacié dels
elements, d’aquesta forma evitarem errors en les

. La poblacioé esta constituida ) .
conclusions finals.

por totes les estrelles del
univers visible.

. La mostra esta constituida
por totes les estrelles
escollides i observades en

el projecte.

. El individu és cada estrella
de l'univers observable.

. El caracter és la preséncia o

no de pertorbacions que
indiqguen I'existéncia de

Identificacio d'elements

- Poblacio.
- Mostra

- Individu
- Caracter

F.*ohlucm

& Individu ,
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Exemple
Estudi sobre I’evolucié de la talla en la joventut espanyola

Els espanyols igualen I'estatura a la majoria dels europeus, pero evolucionen cap a
I'obesitat nord-americana.

Un estudi antropomeétric conjunt entre varis hospitals espanyols, revela que
I'estatura dels espanyols s’ha igualat en els ultims trenta anys respecte a la majoria
dels paisos europeus.

El mateix estudi també alerta sobre la preocupant tendéncia cap a l'obesitat en
nivells similars a la poblacié nord-americana.

El treball, portat a terme mitjancant la mesura de quasi 35000 subjectes entre els

Poblacié

La poblacié
esta formada
per totes les
persones es-
panyoles ma-
jors de 18
anys.

Individu

L'individu és
cada unade
les persones
que formen

la poblacio

adulta espa-
nyola.

anys 2000 i 2004, també demostra que
comunitats autonomes dins d’Espanya sén quasi inexistents.

les diferéncies entre les distintes

Mostra

La  mostra

e3ta termada
par las 35000
pErsones s5-
tudladas &n

el trekall.

El caracter
estudiat és
l'estatura .

=___EJ

1360 1970 1560 155 200EIE

Caracter

edad
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2. Caracter.
Variable
estadistica

Treball de camp

El treball de camp és I'etapa
de la investigaci6 en la qual
s’estableix contacte directe
amb la poblacié6 o mostra per
recollir les dades que es
necessiten.

La planificacié és fonamental i
el seu desenvolupament depen
del métode d'obtencié de la
informacié que s’utilitzi.

L’as de I'ordinador permet una
simulacié de situacions que fa
que realitzem un treball de
camp virtual sense desgast
fisic.

Caracter qualitatiu.
Atributs

Comencem novament amb un
exemple que ens il-lustra.

Exemple

Aficio al futbol

Preguntem a wuna serie de
persones sobre les seves
preferéncies respecte a [I'aficié
futbolistica.

La mostra que considerem sera de
9 persones de distintes ciutats
espanyoles.

Los dades son FC. Barcelona,
Sevilla CF., At. Bilbao, R. Madrid,
At. Madrid, Valéncia CF., FC.
Barcelona i Deportivo de la
Corunya.

Les caracteristiques d’aquests
valors sén:

. No sén mesurables amb
nombres.

. No té sentit I'ordenacio.

. Els distints valors

s’identifiguen amb el nom
de I'equip elegit.

Tots els individus de la poblacié que anem a estudiar
tenen una seéerie de propietats o qualitats que en
estadistica reben el nom de caracters.

Els caracters poden ser de dos grans tipus:
a) QUALITATIUS
b) QUANTITATIUS

Un caracter qualitatiu es caracteritza perqué les
seves diferents modalitats no poden expressar-se
amb nombres.

Exemple

El teu color preferit

Preguntem a una serie de persones sobre les seves
preferéncies respecte a colors.
En aquest cas la simulacié de la poblacio i color triat
es pot realitzar mitjancant I'ordinador, existeixen
programes que permeten generar mostres aleatories
que simulen el treball de camp.

La mostra sobre la que actuem sera de 10 persones
d’una ciutat qualsevol.

Toig
marre
roig
groc
Toig
groc
verd
Toig
Toig

CARACTERISTIQUES:») (<)

- Els valors que pren no soh mesura-
bles numéricament

- No té sentit I'ordenacid

- No té sentit parlar de valors
CONSECUTIUS

- Les diferents modalitats del caracter
no representables numéricament,
s'identifiquen mitjangant el nom del
color triat.

6 ®m MATEMATIQUES 2n ESO
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Variables discretes. Caracter

guantitatiu discret

Es denomina aixi al caracter les modalitats del qual

es poden representar amb nombres.

Dins dels caracters quantitatius es distingeixen dos

tipus: discret i continu.

Es discret si pren valors aillats , de manera que
entre dos consecutius no n’existeix un altre

d’intermedi.

que hi

DADES OBTINGUDES

Exemple

Quanta gent hi ha a la platja?

Realitzem una fotografia d’'una determinada zona de
platja a diferents hores del dia i anotem les persones

apareixen.

En aquest cas disposem d’un banc virtual de fotos i
un procediment totalment aleatori que simula les
diverses situacions.

La mostra sobre la que actuem és de 9 fotografies.

CARACTERISTIQUES: () (4)

- Els valors que pren sén aillats;
entre 1113.

- Els valors es poden ordenar i
comptar

- Entre dos valors CONSECUTIUS
no n'hi ha cap altre
- ESQUEMA

a’"‘u.ﬁ’“ﬁ;f"“iaf

M or. | Wiy | M- I MiLnyigd |

NO HI HA VALORS INTERMEDIS

Exemple

Quant sumen les cares
superiors de dos daus tirats
préviament?

Tirem dos daus perfectes anotant
la suma dels resultats de les
cares superiors.

La mostra que considerem sera la
suma de 8 parells de tirades.

3+4=7

6+6=12

Los dades obtingudes sén: 7, 6,
9,2,8,1,8i7.

Las caracteristiques d’aquests
valors son:

e Els valors que prenen soén
aillats; entre 2 i 12.
e Els valors es poden ordenar

i comptar.

e Entre dos valors consecutius
no existeixen valors
intermedis.

edod
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Variables continues.
Caracter quantitatiu
continu

Quan les modalitats d'un caracter

quantitatiu poden prendre valors d’un
conjunt de nombres reals o0 un
interval, al menys tedricament, es diu

que estem davant un caracter

quantitatiu.

Exemple

Mesurant patates. Diametre

mitja.

Per a una posterior classificacié de
qualitat es realitza un estudi sobre
el diametre mitja en distintes
produccions de patates. La mostra
que considerem sera de 8
produccions.

Tot el, en agquest cas, costés procés
de recollida de les mostres el
substituim per una simulacié per
ordinador.

Los dades obtingudes sén: 14,6 ;
6,7 ;9,8; 13,2;8,1;9,3; 13,8i
10,1.

Las caracteristiques que es tenen
sobre els valors sén:

. Entre dos valors sempre
existeix la possibilitat d'un
altre.

. No té sentit parlar de valors
consecutius.

. Toma valors dins d'un
interval.

Exemple

Pesant recent nascuts

Anem a preguntar el pes dels recent nascuts en

una determinada ciutat.

Existeixen programes informatics que permeten
generar mostres aleatories que simulen el

treball de camp.

La mostra sobre la que actuem és de 40

nadons.

DADES OBTINGUDES

- | S I

)
-
Wl

@ 2,43 @,50
Z,47 3,41 LS50 2,07 2,13
3,55 2, 61 S22 .29 4,07
2,33 2,51 3,67 4,10
I, E4 2,31 2,63 4,03 2,05
3,86 4,03 I, 02 2 .99 4,00
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W
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CARACTERISTIQUES

- Entre dos valors sempre
existeix la possibilitat d'un altre

- No té sentit parlar de valors
CONSECUTIUS

- Pren valors dintre de l'interval
[2,07 , 4,10]

= INTERVAL DE VALORS

8 W MATEMATIQUES 2n ESO
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Classifica les seglients variables: qualitatives, discreta o continua, escrivint una X en
el requadre corresponent.

tipus de musica preferida, estatura, marca de refresc favorita, pes de nadons,
pel-licules vistes al més, duracié mitjana de bombetes.

SOLUCIO:

DISCRETA | CONTINUA

Tipus de misica preferida

Estatura

Marca de refresc favorita

Pes de nadons

Pellicules vistes al mes

Duracié mitjana de hombetes

Classifica les segliients variables: qualitatives, discreta o continua, escrivint una X en
el requadre corresponent.

Raca de gossos. Nre. de fills, longitud del peu, assignatures pendents, perimetre
cranial, cantant favorit.

SOLUCIO:
QUALITATIVA DISCRETA CONTINUA

Raca de gossos X
Nre. de fills X
Longitud del peu X
Assignatures pendents X
Perimetre cranial X
Cantant favorit X

Observa:

La variable “assignatures pendents” fa referencia al nombre de les assignatures i
por aixo és variable qualitativa, mentre la variable “nre. d’ assignatures pendents”
seria discreta.




3. Ordenacio de
dades

En finalitzar podras comprovar
que...

PROPIETATS INTERESSANTS
DE LES TAULES
ESTADISTIQUES

e La suma de totes les
freqiéncies absolutes és
igual a la grandaria de la
poblacié o de la mostra.

e La suma de les frequéncies
relatives és sempre igual a
1.

Si s’ha realitzat cap arrodoniment en
les frequencies relatives és usual que
la suma de les mateixes no sigui
exactament igual a un donat als
errors comesos.

Tabulacio per
variable discreta

El pas seguent al treball de camp
és la disposicié de les dades de
manera ordenada, concisa i
visualment atractiva.
En estadistica, aquest procés rep
el nom de tabulacio.

Els valors obtinguts s’ordenen,
especificant i agrupant de tal
manera que sigui facil la
informacié i la cerca.

Les primeres columnes que han

d’apareixer soén:

Valors de la variable, X;.

Fregieéncies absolutes, f ;.

Frequeéncies relatives, h; .

Frequéncies absolutes,

acumulades, F;.

o Frequiéncies relatives
acumulades, H; .

En alguns casos es pot utilitzar el
percentatge en lloc de les
frequéncies relatives o a més de
les frequiéncies relatives.

Exemple
Edat dels estudiants
Las edats de 30 estudiants d'un institut

d’ensenyanca secundaria doéna els valors que
posteriorment tabulem a continuacio:

16 16 16 13 14 13 13 13 16 16 13 14 12(17)15
16 15 (17(17) 15 13(17) 12 16 14 16 16 16/14 14
n_.{

\\ xi | n hi [Fi [ Hi

F F

Nz ) 2 w2 | =

] L]

T R

¥ 5 13
\1\4{ l\ 5 BB 13 =

3 1€
1\% \ 3 ED 16 N

10 28

18 % 1,0/ e -

4 bl

AN

Tabulacio per variable qualitativa

En els casos de caracter qualitatiu, la tabulacié de les
dades és molt simple. Les tres columnes que tenen
sentit fan referencia a:

e El valor dels atributs.

e La frequéncia absoluta

e La frequéncia relativa

Exemple
La practica d’esport

Recollida de dades sobre esports
practicats , tabulada:

futbol, tennis, basquet, handbol,
tennis, voleibol, atletisme,
basquet, futbol, futbol, handbol,
futbol, voleibol, handbol, futbol,
handbol, futbol, futbol,tennis,

atletisme.
X= esport f h
basquet 2 2/20
handbol 4 4/20
voleibol 2 2/20
tennis 3 3/20
atletisme 2 2/20
futbol 7 7/20
20
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Per a un estudi d’accessibilitat, durant 30 dies anotem el nombre de places lliures
d’aparcament a les 5 de la tarda.

Realitza una tabulacié de les dades en la que apareguin les columnes corresponents
a les frequiencies absolutes, relatives, acumulades absolutes i relatives.

SOLUCIO:

Nombre de places d'aparcament f h F H
0 4 0,14 4 0,14
1 8 0,28 12 0,41
2 8 0,28 20 0,69
3 7 0,24 27 0,93
4 0 0 27 0,93
5 S 0,1 =0 1,03

30

Preguntem a 20 estudiants escollits aleatoriament pel tipus de musica que prefereixen
escoltar.

Els resultats sén: disco, rock, rock, classica, rock, llatina, pop, rock, llatina, rock,
flamenc, flamenc, flamenc, llatina, rock, classica, disco, disco, llatina, rock.

Realitza una tabulacié de les dades en la que apareguin les columnes corresponents
a les frequéncies absolutes i relatives.

SOLUCIO:
Tipus de musica f h
Disco 3 0,1
Rock 7 0,24
Llatina 4 0,14
Classica 2 0,07
Flamenc 3 0,1
Pop 1 0,03
20

edaod

11



4. Grafics per una
variable
qualitativa

Diagrama de barres

El diagrama de barres és,
juntament al de sectors, el grafic
meés utilitzat per variable
qualitativa.

S’utilitza com a complement a la
taula de frequéncies o substituint
aquesta.

A l'eix d’abscisses se situen a
igual distancia els diferents
atributs.

A partir de cada atribut
s'aixequen barres d’igual gruix i
I'altura de les quals sigui la de la
corresponent frequéncia
absoluta.

Diagrama de sectors

El diagrama de sectors en
variables qualitatives és un dels
recursos estadistics meés
utilitzats.

Es especialment util en els casos
en que existeixen poques
modalitats del caracter. Se solen
utilitzar juntament a la taula de
freqiencies o substituint a
aquesta.

Per calcular I'angle del sector que
correspon a cada valor de la
frequencia:

Fotal dades |———— 5673
— ] E
fi. 360

"~ TotalDades

Exemples

Esports practicats (Diagrama de barres)

Los dades corresponen a les respostes donades per
30 estudiants sobre [I'esport que practicaven amb

major fregliéncia a l'institut.

Si volem tenir una rapida visi6 de les dades, una
forma d’organitzar-les és a través d’una representacio
de diagrama de barres. En aquest exemple pots veure
la diferéncia entre fer unes analisis sobre el llistat o
sobre la grafica. Quina et resulta més facil?

futbol
tennis
futbol
futbol
atletisme
handbol
futbol
handbol
futbol
handbol
futbol
basquet
biasquet
futbol
futbol

Tipus de pel-licula (Diagrama de sectors)

handbol
atletisme
basquet
voleibol
futbhol
basquet
tennis
voleibol
voleibol
atletisme
atletisme
tennis
Tutbol
voleibol
futbhol

UM EXEMP|

B By 0 & Ty &
e Wy, o, s "%:? %0,

Hem tornat a preguntar als nostres estudiants sobre
el tipus de pel-licula que els agrada veure. Una altra
forma d’organitzar-les de forma més facil de veure és
el diagrama de sectors. Series capa¢ de recordar cap
altre exemple? (Ajuda: passa cada quatre anys).

futbol H basquet
voleibol futbol = handbol
futhol tennis O voleibol
futbol futbol 2
atletisme atletisme U Lennt
futbol futbol O atletisme
atletisme atletisme B futbol
voleibol futbol

tennis basquet

tennis

atletisme tennis

futhol tennis

atletisme futbol e .

futhol tennis FrequenCIa =2
futbol tennis Graus = 24,00°

12 m MATEMATIQUES 2n ESO
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Exercicis resolts

Les dades corresponen a les respostes donades per 22 persones escollides
aleatoriament, sobre del sabor preferit en els refrescos d’'una determinada marca.

Taronja, poma, cola, taronja, llimona, cola, préssec, cola, llimona, cola, cola, poma,
llimona, taronja, cola, pinya, poma, taronja, cola, taronja, poma i préssec.

Dibuixa el diagrama de barres que representa les dades anteriors.

SOLUCIO:

M Nre. de
persones

[T L TR T %) B o T B » =

Préssec Taroma Poma
Llimona  Pinya Cola

Els resultats corresponen a les contestacions realitzades per 15 estudiants sobre quin
és el seu color preferit.

Les respostes que donaren son: blau, marrd, taronja, groc, blau, taronja,
verd, verd, blau, marrd, blau, taronja, groc, marré, i blau.

Dibuixa el diagrama de sectors que representa les dades anteriors.

SOLUCIO:

N Blau

B Taronja
O Groc

= Verd

m Marrd

edod
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5. Grafics per una
variable discreta

Diagrama de barres

Es el grafic estadistic més
utilitzat para variables discretes.
Para elaborar el diagrama, se
situen en [l'eix d’'abscisses els
valors corresponents de la
variable.

A partir de cada valor s’aixequen
barres del mateix gruix i l'altura
sera la corresponent a cada
frequéncia.

Exemple
Faltes d’ortografia

La professora ha anotat el
nombre de faltes d’ortografia
dels seus estudiants.

Vol una representacié que li
permeti veure les dades
rapidament, sabent quants
estudiants cometen un nombre
determinat d’errades
ortografiques.

Poligons de frequéencies

El poligon de frequéncies es construeix a partir del
diagrama de barres, unint els punts mitjos de la base
superior dels rectangles que constitueixen les barres.

Si es construeix un diagrama de barres considerant
en lloc de les frequencies les frequiencies acumulades
i unim els punts mitjos de les bases superiores
mitjancant segments, obtenim una poligonal creixent
que denominem poligon de fregliencies acumulades.

Exemple

Nombre de trucades

Una empresa de telecomunicacions vol fer un estudi
sobre els seus clientes, veient el nombre de trucades

que rep un grup d’aquests.

El estudi se realitza sobre 30 persones, anotant el
nombre de trucades rebudes en un dia.

Xi fi Fi
(4] T 7
1 5 12
2 4 16
3 1 17
4 3 20
5 5 25
] 5 30

Poligon frequéncia acumulada

Poligon de freqgiiencies
7 30

2%

o

20
1

12

=
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Diagrama de sectors

Veiem primer un exemple.

Com complement a la tabulacio i
de vegades substituint a aquesta,
en Estadistica és molt habitual
recorrer a grafics que el seu

Exemple
Nombre de suspensos
nombre de

un estudi sobre el

resultats sén els seguents:

Freqiiencia 5
Graus 60,00°

S WM R R N
- 2 2o 2 & o=

1
2
2
&)
4
2

[ N )
woeeba

0 suspeses
1 suspeses
2 suspeses
3 suspeses
4 suspeses
5 suspeses

OOE0@Om

Durant el mes de marg, els tutors i tutores han fet
faltes dels seus
alumnes. Prenent una classe amb 30 estudiants, els

efecte visual directe capta les
primeres caracteristiques d’una
distribucio6 estadistica.

Per a variables
discretes, aixi com per les
qualitatives, els grafics que
s'utilitzen amb més freqiiéncia
son:

quantitatives

1. El diagrama de barres

2. El diagrama de sectors

Encara que, depén del tipus
d’informacié que vulguem
obtenir, de vegades, resulta util
realitzar el poligon de
frequéncies, i el poligon de
fregiiéncies acumulades.

SOLUCIO:

Exercici resolt

7. Les edats de 30 estudiants d’un institut d’ensenyanca secundaria son les segients:

15 15 16 15 16 16 16 16
12 14 12 15 13 14 16 15

Representa el diagrama de barres corresponent:

16 12 13 12 15 16 14
15 12 15 12 15 15 12

E Edats

(== T L% B = I = =~ R =

12

13 14 15 16

edod
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Exercicis resolts

8. Los dades corresponen al nombre de trucades telefoniques que reben al dia 30
persones.

Dibuixa el diagrama, els poligons de freqiiéncia i de freqgiiencia acumulades que
representa les dades anteriors.

SOLUCIO:

10 35
- 30
25
6 20
B Edats 4 B Edats 15
10
2 5

0 = ! .

01 2 34 5 '8 7 8B 9 g1 2 3 45 67T 8 9

9. Les dades corresponen al nombre d’errades ortografiques en el mateix text de 30
estudiants.

Representa el diagrama de sectors corresponent.

SOLUCIO:

B ( faltes
B 1 faltes
0 2 faltes
[ 3 faltes

16 m MATEMATIQUES 2n ESO
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6. Mesures de centralitzacio

Mitjana aritmetica

Als parametres o0 mesures estadistiques que informen
sobre la tendéncia habitual o central de les dades

d’'una distribucié se’ls

denomina en estadistica

mesures de tendéncia central. La més utilitzada és la

mitjana aritmetica.

La mitjana aritmética es defineix com la suma de

totes

les dades dividida entre el

nombre total

d’aquestes. Com habitualment disposarem d’una taula
de dades amb les seves frequéncies, aplicarem:

X =

X3 fiveo-F2vtzn- S

N

1. La mitjana no té perqué ser un valor propi de

la variable.

2. Es molt sensible a valors extrems de les

dades.

3. Es comporta de forma natural en relacié a les
operacions aritmetiques.

Exemple
Faltes d’assisténcia

Quan tenim moltes

compte amb gran quantitat de nombres,

organitzem una taula.

Veiem I'exemple en que es tenen anotades les faltes
d’assisténcia d’'un grup de 27 estudiants.
Hi ha 6 estudiants que han faltat O vegades, 4 que

faltaren 1 vegada,...

i .
0 0 0
1 6 6
2 1 2
3 4 12
4 2 8
5 5 25
6 3 18

21 ™

(Moltes dades)
dades, per evitar realitzar un
primer

Després de tabular les dades,
construim la columna correspo-
nent als productes Xi.fi

A I'iitima casella, calculem

la suma total de la columna E}I Xi.fi
i=

La mitjana s"obté dividint

_%‘Ixi.fi =71 entre el total de

i=

dades 21,

T

mitjana = 1

= 3,38

Exemple

Faltes d’assisténcia (Poques
dades)

Las faltes d’assisténcia de 4
estudiants en un mes venen
recollides pels segiients valors:
0,3,2il1.
La mitjana
calcula:

0+3+2+1
4

aritmética es

I'5

Mediana

La mediana és aquell valor de la
variable estadistica que deixa el
50% d’observacions inferiors a
ell; aixi doncs, la mediana
divideix en dues parts iguales la
distribucié estadistica.

Dins de les propietats de la
mediana es poden destacar:

1. Com a mesura descriptiva
no es veu tan afectada
com la mitjana per la
preséncia de valors
extrems.

2. Es de calcul rapid i de facil
interpretacio.

3. Té
matematiques
complicades que fan que
s'utilitzi poc en inferéncia
estadistica.

propietats

Cas de poques dades i en
nombre senar

En aquest cas es procedeix a
ordenar les dades de menor a
major, se considera el valor de la
mediana el que correspon al lloc
central.

edod
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Exemple

La mediana del nombre de
suspensos (Moltes dades)

Entrem en una classe de 25
estudiants i preguntem el
nombre de suspensos a l'Gltima
avaluacié, hi ha 4 estudiants
amb O suspensos, 2 amb 1
Suspensos, ...

Com tenim moltes dades, les
organitzem en la seglent taula
per calcular la mediana.

Per trobar la mediana,
en primer lloc calculem
la meitat de les dades:

N _
5 12,50

Ara busquem en la columna
de freqiiéncies acumulades
la primera vegada que se
supera la meitat de les dades.

El valor corresponent
de Xi ésla mediana de
la distribucio estadistica.
En aquest cas:

Me= 1
Xi fi | Fi
0 8 |5
1 4 |13 |€e=

2 2 |15
3 5 | 20
4 5 | 25
25 |25

Cas de pogques dades i en

nombre parell

En aquest cas es procedeix a
ordenar de menor a major, es
considera el valor de la mediana
el corresponent a la semisuma
dels dos llocs centrals.

Moda

Es defineix la moda com el valor de la variable
estadistica que té la frequiéncia absoluta més alta.

Si  existeixen més dun valor amb aquesta
caracteristica, llavors es diu que la distribucié té
diverses modes (plurimodal).

Aquesta mesura de centralitzacié és sens dubte la de
més facil calcul. Se sol utilitzar com a complement de
la mitjana aritmética i mediana ja que per si sola no
aporta una informacié determinant de la distribuci6.

No és tan sensible com la mitjana aritmética a valors
extrems.

Exemple
Nombre de trucades

En un grup de 20 persones se recullen el nombre de
trucades que realitzen durant un dia.

Resultant els seguents valors: O persones fan 1
trucada, 3 persones fan 2 trucades, 2 persones fan 1
trucada...

Xi fi Fi

0 1 (1

1 1|2 .

2 1|3

3 2|5

4 0|5

5 1|6 -

6 117

7 2|9

8 0|9

9 1|10

w _U . e - s

La!'nodaee‘l.l!elv_alorde 0 12 3 45678 9
major freqliéncia abso-
luta.
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10. Les edats d’un grup de 9 amigues sé6n: 12, 14, 13, 16, 13, 15, 15, 17 13.
Calcula la mitjana, mediana i moda.

SOLUCIO:
X = Edat f F X-f
12 1 1 12
13 3 4 39
14 1 5 14
15 2 7 30
16 1 8 16
17 1 9 17
128
128
Mitjana: o . _ %22

Mediana 14 (si ordenem los dades, apareix en la posici6 5).

Moda: 13 (apareix 3 vegades).

11. El nombre de trucades telefoniques que reben al dia els 9 integrants d’'una
familia son:
7,8, 15, 12, 13, 5, 10, 4, 8

Calcula la mitjana, mediana i moda.

SOLUCIO:
X = Nre. de trucades f F X-f
4 1 1 4
5 1 2 5
7 1 3 7
8 2 5 16
10 1 6 10
12 1 7 12
13 1 8 13
15 1 9 15
73
73
Mitjana: 9 ~ Sl

Mediana 8 (si ordenem los dades, apareix en la posici6 5).

Moda: 8 (apareix 2 vegades).




La mitjana aritmética ens informa que si
tu t'has menjat dos pollastres i jo cap, de
mitjana ens n‘hem menjat un. Perd és
evident que tu has fet un bon apat i jo he
passat gana.

Les mesures de centralitzaci6 aporten
una informacié, perdo és necessari
completar-les amb altres mesures que
denominarem de dispersié. Aixi doncs, a
I'exemple anterior:

. El rang de valors va de 0 a 2
pollastres, hi ha una amplitud de
2-0=2..

e Tu t'has menjat un pollastre més
de la mitjana i jo un de menys.
Tots dos ens hem desviat una
unitat respecte de la mitjana.

7. Mesures de dispersio

Les mesures de dispersiod indiquen si les dades estan
més o menys agrupades respecte de les mesures de
centralitzacié. En particular respecte de la mitjana
aritmetica.

Rang

El rang o recorregut és la diferéncia entre el major i el
menor valor de la variable. Indica la longitud de
I'interval en el qual hi ha totes les dades.

Desviacion

La desviacio respecte de la mitjana és la diferéncia en

Exemple valor absolut entre cada valor de Ila variable
estadistica i la mitjana aritmética.
Hoofio Hiofi -6 _ _
£ 3 D; = |x; — x|
12 13 Desviacion media
20 4 Es la mitjana aritmética de les desviacions de les
25 B diferents dades.
a0 2
19 355 106,66 p. = X1 = Xfa 4 2 —XUfp + -+ |2 — X|f
Rang =30-5=25 o N
_ 10BEE _
I:tlru1-—18 =542
EXERCICIS resolts
12. Calcula el rang i la desviacié mitjana de les dados:
8 8 6 10 9 6 7 8 9 7
7 6 6 7 9 5 5 7 10 7
_ Solucio:
i fi xifi | % —x]| El rang oscil-la entre 5 i 10 amb una amplitud de 5.
5 2 10 4,8 Fem el recompte.
6 4 24 5,6 La mitjana: X = L 7.4
7 6 42 2,4 20
8 3 24 18 Calculem la desviacio de cada dada respecte a la mitjana,
' en valor absolut. La mitjana de les desviacions:
9 3 27 4,8 4.6
10 2 20 5,2 DM = E =1,23
20 147 24.6

13. Calcula la desviaci6 mmitjana de les dados tabulades segients:

Xi
100
300
500
700
900

Total:

44

Xi-fi

700
2400
6500
6300
6300

22200

= Solucio:
I i =% f Calculemla mitjana:
2831,82 — 22200
1636.36 X = o 504,55
59,09 Van completar I’Gltima columna:
1759,09 DM = 9054,55 — 20559
2768,18 44
9054,55

20

MATEMATIQUES 2n ESO

edod



A. Classifica segons el caracter de la

variable les seglents situacions:

1. Situacions:

Cantant favorit
Longitud d 'esparrecs
Marca de refresc favorita
Tipus de musica preferida
Raca de gossos

Per practicar

El nombre de germans que tenen 20
estudiants d’'un centre.
1,4,0,2,3,1,0,3,4,1, 1, 3, 3,
3,4,1,1,2,1i1.

El nombre de dormitoris de 28
vivendes d’una ciutat.
3,5,0,4,2,3,0,0,1,1 2
4,1,3,3,3,1,4,4,0, 3, 3,1, 4,
3il.

3,0,
3,1

Nre. de dies assoleiats al mes

7. ElI nombre d’errades ortografiques

2. Situacions: en el mateix text de 30 estudiants

son:
Nre. de dies de vacances 0.0.2.1.4.6.6.50.4.6.5.5
Autor literari favorit 1,0,0,3,5,1,2,5,1,0,5, 2,0,
Nre. de germans 4,3,6i4.

Nota mitjana selectivitat
Temperatura mitjana ciutat
Nre. dies faltes a classe

C. Efectua una tabulaci6é de les dades
en la que apareguin les columnes
de frequéncies absolutes i
relatives. Quan calgui aproxima
fins les centésimes.

3. Situacions:

Nre. dies plujosos al mes
‘Temps d'espera de 'autobus
Nre. faltes d'un dictat

Color d'ulls 8. El sabor preferit en els refrescos
Pel-licules vistes al mes d’una determinada marca de 22
Nota mitjana selectivitat persones.
Taronja, cola, taronja, llimona,
cola, préssec, cola, llimona, cola,
cola, poma, llimona, taronja, cola,

B. Realitza una tabulacié que inclogui pinya, cola, taronja, poma,
la frequéncia absoluta, relativa i taronja, cola, taronja i poma.
les seves acumulades, quan calgui
aproxima fins les centésimes, de
les dades que es corresponen amb 9. Las activitats realitzades per 20
les situacions seguents: estudiants en el seu temps lliure.
Esport, amics, idiomes, musica,
idiomes, idiomes, amics, musica,
4. El nombre de vegades que han esports, ball, ball, musica,
canviat de domicili 23 persones. esports, idiomes, cinema, amics,
2,2,0,2,4,2,4,4,3,4,3,3,3, esports, amics, mdsica, i cinema.
3,0,1,0,4,0,3,0,3i5.
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10.

D. Dibuixa el

El tipus de programa de televisio
que prefereixen veure en el seu
temps lliure.

Ficcio, infantils, esportius,
espectacle, documentals, infantils,
ficcio, culturals, espectacle,
infantils, ficcio, esportius,
esportius, espectacle, ficcio,
documentals, culturals, ficcio,
esportius i espectacle.

diagrama de barres

corresponent a les situacions que
apareixen.

11.

Preguntem a 25 estudiants escollits
aleatoriament pel tipus de musica
que prefereixen escoltar.

Els resultats so6n: disco, disco,
rock, classica, rock, llatina, pop,
rock, pop, llatina, rock, flamenc,
flamenc, llatina, flamenc, llatina,
rock, classica, disco, disco, llatina,
rock, disco, llatina i rock.

14.

15.

16.

17.

Les edats de 30 estudiants d'un
institut d’ensenyanca secundaria sén
les seguents:

12, 13, 12, 15, 12, 15, 13, 14,
15, 12, 12, 12, 15, 15, 13, 14,
14, 16, 13, 12, 13, 14, 15, 16,
15, 13, 14, 15, 15 12.

Nombre d’assignatures suspenses

de 30 estudiants son:
2,0,3,2,4,0,1,3,4,2,5,0, 3,
2,5,4,1,1,0,1,1,1, 3, 4,2,0,
5,5,3i2.

El nombre de trucades telefoniques
que reben un dia un grup de 20
amics son:
4,5,1,9,5,3,6,3,7,8, 3, 4,1,
0,9,7,6,2,1i5.

Per un estudi d’accessibilitat, durant
30 dies anotem el nombre de places
lliures d'aparcament a les 5 de la

12. Los dades corresponen a les tarda.

contestacions realitzades por 25 1,1,3,5,4,0,1, 3,4, 2,5,0, 3,

persones escollides aleatoriament, 2,5,4,3,1,0,1,4,1, 3,4, 2, 3,

sobre el tipus de pellicula que 5,4,3i0.

prefereixen veure.

Les dades son les seglents:

comedia, terror, suspens,

comedia, aventura, drama, Dibuixa el diagrama de sectors

aventura, aventura, comedia, corresponent a les situacions que

musical, terror, musical, suspens, apareixen en els exercicis D.11,

aventura, comedia, terror, D.12,D.16i D.17

musical, terror, terror, comeédia,

suspens, suspens, comedia,

aventura i aventura. Realitza el poligon de frequéncia i
el de frequéncia acumulada dels
exercicis de l‘apartat D.14 i D.15

13. Els resultats seglents corresponen a

les contestacions realitzades per 25

estudiants sobre les activitats Troba les mesures de centralitzacio

realitzades en el seu temps lliure. dels exercicis de I'apartat B.6 i B.7

Esport, amics, amics, idiomes,

musica, idiomes, esport, musica,

idiomes, amics, musica, esports, Troba les mesures de dispersio

ball, musica, ball, musica, dels exercicis de l'apartat B.6 i B.7

esports, idiomes, cinema, amics,

esports, cinema, amics, musica, i

cinema.
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En estadistica en moltes
ocasions una Vvariable discreta
pren tal varietat de valors que
per a que la tabulacié sigui
efectiva, ha de realitzar-
se mitjancant intervals. La
variable queda d’aquesta
manera  dividida en classes
(intervals, generalment de la
mateixa amplitud). Aquesta és la
técnica que s'utilitza per a

Inta rval® frﬂtﬁiincu

. Lan) 7
VALORS MAJORs % Nre. diob-
O IGUALS QUE L; Muiarvacion s
I MENORS QUE

Liva

Com a representant de

tot linterval es con-

sidera el valor central
{MARCA DE CLASSE)

La mediana és la mesura de
posici6 que més s'utilitza,
tanmateix és molt habitual en la
majoria dels estudis estadistics
fer referéncia a altres mesures
de posicié com els

Per saber-ne més ‘ -in’

A més del rang i la desviacié mitjana altres mesures
de dispersié que s'utilitzen normalment sén:

¢ Variancia
e Desviacio tipica

El principal parametre estadistic i el més utilitzat és la
mitjana aritmeética, tanmateix una caracteristica
important de la mitjana és que es veu molt afectada
per valors extrems en la distribucié.

La variaciéo d’'una simple dada en la distribucié afecta
a les mesures de tendéncia central encara que no de
la mateixa forma. En estadistica a un valor
especialment anomal se’l denomina Decidir si
en un estudi estadistic es depuren aquests valors
extrems, és una de les primeres accions que ha de
realitzar un investigador.

edad
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1?\ Recorda
I el més important

Les primeres definicions necessaries per a l'inici de
qualsevol estudi estadistic sén: Poblacidé, Individu,
Mostra i Caracter.

CARACTERS

[ QUALITATIUS | [ QUANTITATIUE |

| conTINuS | [ DISCRETS |

QUALITATIUS: No expressables numéricament.
QUANTITATIUS: Es pot expressar mitjangant un
nombre.

Mesures de tendéncia central

Moda: Valor que té la frequéncia absoluta més alta.

Moda = 0w | Fi
] B ) _
3 1 2|5 Es l'Unica que es pot
i ‘z : calcular per variable
a . Sl qualitativa.
No és tan sensible com
! la mitjana aritmética a
valors extrems.
] o 1 2 3 a4

Mitjana aritmeética: suma de totes les dades dividida
entre el nombre total d’aquets.

i i i
1 | 8| s Molt sensible a valors extrems en
2 | 2| & les dades
3 | z| & No ha de ser necessariament
N un valor propi de la variable
5 (1] (1] n
6 0 0 T ®i.fi
= mitjana = '=:
B | 5| & i':iqf'
g | o] o _ 1o _
24| 110 Z R

Mediana: divideix en dues parts iguals la distribucio
estadistica.

Xi fi|Fi
0 RE
2 & | 20
3 16| 56 |#= 2250
4 8 | 45 A
FIE > ¢
De calcul rapid i de facil

interpretacié. No és tan sensible
com la mitjana aritmeética a
valors extrems.

Diagrama de barres

e -

i R Poligon -1-1-;---
i | A | Fi Fn:-qi,il'_‘urir_'g
[ |

L L]
[

[ | |
L IR IR IR IRE IR R
H

11348 ET RN

Diagrama de sectors

Fregiitncia 9 :
Percentalge 30,00% -
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Autoavaluacio 2

1. Donades les dades: 7, 5, 7, 5, 6, i 8.
Calcula la mitjana aritmetica amb dues xifres decimals.

2. La nota mitjana obtinguda en cinc examens ha estat 6,8. Si quatre de les
notes han estat 4,7; 9,5; 8,31 9,2, quina és la cinquena?

3. La nota mitjana de quatre notes és 4,2. Si he tret ara un 8,0, quina nota
mitjana tinc ara?

4. En una prova de gimnastica la puntuaci6 de cada atleta es calcula

eliminant la pitjor i la millor nota dels jutges. Si les puntuacions
obtingudes han estat: 8,1; 9,0; 9,3; 9,6; 8,2; 8,7 i 9,5, quina nota
correspon?

5. Calcula la mediana d’aquestes dades: 9, 15, 19, 22, 31, 38 43.

6. Calcula la desviacié mitjana d’aquestes dades: 18, 15, 28, 22 i 36.

7. En una distribucié de 63 dades, la freqiéncia absoluta d'un valor de la
variable és 21. Quants graus correspondrien a aquest valor en un
diagrama de sectors?

8. Per obtenir la nota final de curs ens donen a elegir entre la mitjana, la
mediana i la moda de les nou notes obtingudes. Quina triaries? Les notes
son: 6, 3,3,4,6,8,7,9i3.

9. Calcula la mediana d’aquestes dades: 1, 17, 26, 5, 11 i 24.

10.Indica si la variable és discreta, continua o qualitativa: Perimetre cranial.
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A.1 Qualitativa, continua, qualitativa, Activitats temps lliure f h
qualitativa, qualitativa, discreta. Esport 4 0,14
Amics 4 0,14
. . . . Idiomes 4 0,14
A.2 Discreta, qualitativa, discreta, Ball 2 0,07
continua, continua, discreta. Cine 2 0,07
Misica 4 0,14
A.3  Discreta, continua, discreta, 20
qualitativa, discreta, continua. C.9
Sabor preferit f h
Taronja 6 0,21
B.4 'Cola 8 0,28
Nre. canvis de domicili f h F H Llimona 3 0,1
0 5 0,17 5 0,17 Pinya 1 0,03
1 1 0,03 ] 0,21 Préssec 1 0,03
2 4 0,14 10 0,34 Poma 3 0,1
3 7 0,24 17 0,59 22
4 5 0,17 n 0,76 c.10
5 1 0,03 1 0,79
13
Programa de televisié f h
B.5 Ficcio 5 0,17
Nre. de gearmans f h F H Infantils = 0,1
0 2 0,07 2 0,07 Esportius 4 0,14
1 8 0,28 10 0,34 Espectacle 4 0,14
7 7 0,07 12 041 Documentals 2 0,07
3 5 0,17 17 0,59 Culturals 2 0,07
3 3 0.1 20 0,69 =L
20 D.11
B.6 8
Nre. de dormitoris f h F H 8]
0 5 017 5 0,17 4
1 [5 0,21 11 0,38 N
2 2 0,07 13 045 U= Z
3 g 0,31 22 076 0
: i g;; i; gi? Rock Llatina Flamenc
o8 - - Disco Classica PFop
B.7 D.12
Nre. de faltes d'ortografia f h F H 8
0 7 023 7 023 6
1 4 013 11 037 4
2 3 01 14 047 )
3 3 [],U:' 16 U,53 IPEI'Il:uIesz
4 4 013 20 0.67 0
] 6 02 2% 0.87 Terror Aventura Musical
b 4 013 30 1 Comedia Suspens Drama
30
C.8
26 edad



M Activitats

BEAparcament

Amics Musica Cine 0
Esport ldiomes Ball 0 1 2 3 4 5

E.11

D.14

—

[T L [ - T = = T

Disen
Rock
Classica

M Edats Ulatina

OE@E0mE

Flamenc

28%

. D.15 E.12

624% 149%

W Comedis
[LE
[ Suspans
W Aventura
|l Crama
OMusca 520%

-Asslgnatures G 24%

416%

E.16
15% 210%

315% 15%

|

= 210%
o2 15%

3

W4

os 210%
6

o7 315%

Hs

o9

2 3 4 5 6 7 8 9

O Trucades

210% D1k
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G.15
E.17

7
6
413% 413%
s
4
B Assignatures 3 2
-0 620% 620% 2
0 1
. 0
os
723% 35
30
25
_ 20
G.14 B Assignatures §
i 10
10 S
0
8 0 1 2 3 4 5
6
E Edats 4
2
G.6
0 Mitjana = 2,21
Mediana = 3
Moda = 3
35 G.7
30 Mitjana = 2,86
25 Mediana = 3
Moda = 0
20
@ Edats 15 H.6
10 Rang = 5
: Desviacié mitjana = 1,34
0 H.7
Rang = 6

Desviacié mitjana = 2,01
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Solucions
AUTOAVALUACIO
6’33

2”3

5’8

894

22

6,56

120°

=

La mediana

14

PN SBE

=
=

Qualitativa




